### 」逐梦大理·青年说「

# 杨亚辉:让白族指尖技艺在创新中焕发新活力



"传承和发扬是我肩上的责任和使命,我要努力创作出更多、更好的 作品,让更多人看到白族指尖技艺的魅力。"——杨亚辉

(图片由共青团大理州委提供)

### 人物小传>>>

杨亚辉,大理州非物质文化遗产代表性传承人,云南艺术学院"特聘 专家",中国工艺美术协会会员,云南省民间文艺家协会会员,"苍洱人才 霞光计划"青年技能人才。2017年,她回到大理创业,继续钻研白族剪 纸、刺绣技艺,并积极投身非遗保护相关工作,一边传承、一边创新,努力 在实践中不断探索适合新时代手艺人发展的道路。

#### □ 记者 张婧怡 通讯员 李苑

杨亚辉出生于大理市海东镇的一 个艺术之家,家中传承白族剪纸刺绣 手艺有100多年,她是杨家第四代直系 传人,4岁开始跟着母亲学习刺绣,8岁 开始学习剪纸。从耳濡目染到一路求 学,再到探索创业,这一传统技艺伴随 她成长,寄托着她的梦想,也带着责任 和使命。一把剪刀、一针一线,在这位

年轻的非遗传承人手中舞出了新样 式,在她的坚持下,传统文化与现代设 计理念碰撞出了创意的火花,让祖辈 留下的白族指尖技艺在创新中焕发出 新活力。

### 求学:方知己身不足

因为从小受到家庭氛围的熏陶和 影响,杨亚辉很早就选择了学习美 术。开始的求学之路,她走得很顺畅,

大二时就举办了自己的第一场个人剪 纸作品展。毕业后自信满满的她只身 前往成都求职,开始边工作边走访学

"看得越多就越是明白天外有天 人外有人。"第一次在四川博物馆看到 大熊猫的蜀绣给了杨亚辉深深的震 撼,那时候她突然意识到了自己的差 距,也有了新的目标。于是她开始在 工作之余,利用所有时间去研究学 习。也正是因为这段经历,让她下定 了"要把家乡白族传统手工技艺传承

命运的转折也接踵而至。2015年 底,杨亚辉参加了文化部"中国非物质 文化遗产传承人群研修培训计划"培 训班。一个月的培训时间让她重新认 识了非遗,有了新的思路与方向。 2016年,杨亚辉被认定为大理州非物 质文化遗产(剪纸)代表性传承人。

"当时的心情既激动又沉重,激动 的是被认可和肯定,沉重的是感觉自 己资历太浅力量太弱。"杨亚辉说那是 她第一次真切感受到了自己身上的责 任。于是,她决定回大理。

### 归乡:梦想开始的起点

"当终于踏上大理的土地,才感觉 有了强烈的归属感,这里是我的故乡 也是我艺术创作的沃土。"2017年, 杨亚辉回到大理正式开始了自己的创

2018年,她注册了自己的公司 大理市云剪忆绣文化艺术传播有限 公司"。公司创建之初,员工仅有她自 己一人,所有的事情自己干,设计图自 己画,样品自己做,销售自己跑。困难 和辛苦没有让她退缩,她坚信只要一 步一步慢慢往前走,就一定能实现自

作为年轻的非遗传承人,杨亚辉 一边学习提高技艺,从前辈那里汲取 传统技艺的精华,一边结合自己所学 的现代艺术设计理念,尝试设计出更 符合现代人审美的个性化新图案,并 创新探索出书法剪纸等新样式。除此 之外她还结合市场需求,主导设计制

作了各式各样的剪纸笔记本、书签、冰 箱贴、耳环、团扇等剪纸和刺绣文创产 品。这些产品很受年轻人欢迎,订单 越来越多,杨亚辉便发动周边村子里 的绣娘和她一起做,如今她的公司协 议合作绣娘有100余位,产值也在逐年

公司运营顺利的同时,杨亚辉的 创作设计也得到了认可:大理州庆60 周年工艺美术品创意设计大赛获铜 奖、第九届浙江·中国非物质文化遗产 博览会"履步生花"——全国绣花鞋制 作竞技赛荣获"人围奖"、"金花绣娘" 手工绣技艺大赛荣获新秀奖、"2022年 云南省职业技能大赛"刺绣项目荣获 铜牌……在杨亚辉看来,每一次比赛 都是她学习的机会,收获的荣誉也给 了她继续走下去的信心。

#### 责任:要让白族传统手工 技艺传承发扬

近年来,杨亚辉的创新实践带动 了许多年轻人开始关注和学习白族刺 绣、剪纸技艺,她也积极投身到非遗保 护传承相关活动中。

2018年起,她开始与职业技术学 校合作,到剑川、弥渡、洱源、永平以及 怒江等地,开展送技能下乡活动,从基 础开始、手把手教,培训近千名学员, 课程培训结束之后还以公司名义与其 中表现比较突出的绣娘签订合作协 议。她坚持将非遗送进校园,向学生 们普及宣传民间文化的技法与寓意。 她的非遗传习所也接待了很多来自全 国各地的研学团队和游客。

看着越来越多的人开始认识、喜 欢上白族剪纸和刺绣技艺,这让杨亚辉 和家里人都感到很开心:"大家对剪纸 或者刺绣感兴趣,来找我学习我都愿 意教,能够为非遗传承尽一点点力我 就觉得很幸运。"

剪纸飞舞、针线生花。多年来, 杨亚辉将梦想扎根在家乡的土地上, 用心学习祖辈传下来的技艺,并用自 己的双手为它描绘上了新的色彩,在 探索实践中走出了一条新时代手艺人 发展的新路子。



5月9日上午,弥渡县"体重管理 "、第十届"万步有约"健走激励大 赛暨"行走大运河"全民健身健步走 活动在县城花灯广场举行,来自全县 110个单位的52支参赛队伍、646名健 走爱好者齐聚一堂,共同开启"健康 弥渡"精彩篇章

据了解,作为中国疾控中心倡导 的全民健康项目."万步有约"健走大 赛通过科学运动干预慢性病管理.巴 在全县形成品牌效应。自2021年起, 弥渡县三年蝉联"优秀健走示范区" 称号,累计培育出近万名"日行万步" 健康生活践行者。今年赛事规模再创 新高,覆盖范围日益广泛,未来3个月 将陆续开展健康膳食健康讲座、企业 工间操大赛等20余项配套活动,持续 推动健康生活方式深入人心。

「通讯员 石玉 黑加佳 摄影报道

# 祥云县举办母亲节女性健康关爱活动

祥云县卫生健康局携手县妇女联合会, 在县妇幼保健院举办了一场主题为"致 敬母亲 健康同行"的女性健康关爱活 动,全县各个行业的136名40岁以上女 性职工参加了活动。

活动现场,祥云县妇幼保健院邀 请到云南省妇幼保健院和上海市浦东 新区妇幼保健院两位专家为大家作 《女性更年期保健攻略》和《积极应对 人口老龄化趋势——加强更年期门诊 的健康管理》两场科普讲座。两位专 家结合丰富的临床经验,深入浅出地 讲解了女性更年期生理、心理变化及

立科学的健康管理理念,让她们在轻 松愉快的氛围中获取到实用的健康

为了让参会女性在这个特殊的节 日感受到浓浓的温暖与关怀,祥云县妇 幼保健院贴心准备了"健康能量包",涵 盖了中医足浴包、瑜伽体验券、盆底肌 功能检测券、磁治疗体验券等实用项 目。活动中,大家还一同品尝了酸梅 汤,参与体验了针灸、耳穴压豆等多个 中医特色项目。大家纷纷表示,这些体 验项目不仅让她们放松了身心,更提升 了对自身健康的重视程度。

### 大理实验幼儿园开展"感恩母亲洗脚"活动

日上午,在母亲节到来之际,大理实验 幼儿园开展"感恩母亲洗脚"活动,370 名小朋友蹲坐在妈妈身边,在一首首动 人的旋律中,一场"为妈妈洗脚"的感恩 教育拉开帷幕,孩子们用双手触摸母亲 的辛劳,以最传统的方式诉说着爱意。

脱鞋袜、倒温水、轻擦拭……在一 个个环节步骤中,每当稚嫩的小手触碰 到母亲脚掌的时候,不少家长红了眼 眶,大家不约而同地举起手机,记录下 温情感人的时刻。大177班家长赵寿梅 笑着说:"孩子稚嫩的小手为我洗脚时, 那种温暖从脚底一直涌上心头,让我不 禁想起孩子回家背诵'谁言寸草心,报 得三春晖'的模样,孩子的动作虽然生 疏,但我感觉到他非常用心,这让我特 别感动,原来感恩的种子早就在孩子的 心中种下了。"

活动现场布置温馨,一张张小朋友 和妈妈洋溢着幸福笑容的合照被展示 出来,全体小朋友在老师的带领下,共 同背诵古诗《游子吟》和诗歌《妈妈》,演

道是美德》手语表演,并为妈妈们送上 鲜花。大175班家长董秀芝激动地说: "参加今天的活动,我深受感动,首先感 谢幼儿园组织了这样的活动,让孩子们 通过洗脚这个简单的举动来回馈妈妈 的爱;其次感谢老师们,是她们用爱心 和耐心引导孩子们学会感恩,中国的孝 道需要一代一代的传承,亦如我们这一 次洗脚活动的主题'念亲恩,传美德'

据悉,此次活动已是该幼儿园举办 的第十二届,活动成效得到家长认可和 社会广泛好评。"当孩子蹲下身的那一 刻,感恩教育便有了真实的温度。"大理 实验幼儿园副园长字红艳表示,幼儿园 坚持以国学为特色,以"明理、乐学、念 恩、友善"为教育目的,在台湾科技大学 教师和学生的共同支持下,自2014年开 始开展"感恩母亲洗脚"活动,旨在通过 这样一个活动,在小朋友幼小的心里埋 下一粒"孝顺父母、学会感恩"的种子, 小小的手、暖暖的爱,让孝亲代代相传、 生生不息。

# 重温"爱国三问"激荡新时代爱国力量

"你是中国人吗?你爱中国吗? 你愿意中国好吗?"南开大学老校长 张伯苓在民族危亡之际发出的"爱国 三问",如黄钟大吕,振聋发聩,穿越 时空,至今仍在中华大地回响,激励 着一代又一代中华儿女为祖国的繁 荣富强不懈奋斗。在新时代的今天, 重温"爱国三问",对于我们激荡爱国 力量,实现中华民族伟大复兴的中国 梦,有着极为重要的意义。

爱国是最深沉、最持久的情感, 也是每个公民的基本义务。"你是中国 人吗?"这一问,问出了民族的身份认 同。无论身处何方,我们的血脉里都 流淌着中华民族的血液,这是我们与 生俱来的身份标识。从海外游子在 异国他乡升起五星红旗,到无数华人 华侨在祖国需要时慷慨解囊,他们用 行动诠释着自己对祖国的热爱与坚 守。在国际竞争日益激烈的当下,明 确自身的民族身份,是我们凝聚力 量、团结一心的基础。

'你爱中国吗?"这一问,直击灵 魂深处,是对爱国情怀的叩问。爱是 一种发自内心的情感,它无关乎利 益,纯粹而炽热。古往今来,无数仁 人志士用生命和热血谱写了一曲曲 爱国赞歌。从"先天下之忧而忧,后 天下之乐而乐"的范仲淹,到"人生自 古谁无死,留取丹心照汗青"的文天 祥;从"苟利国家生死以,岂因祸福避 趋之"的林则徐,到"为中华之崛起而

读书"的周恩来,他们的爱国精神穿 越时空,成为中华民族的精神脊梁。 在新时代,这份爱体现在科学家们为 攻克关键核心技术默默奉献,体现在 医护人员在疫情期间逆行出征,体现 在戍边战士为守护祖国边疆寸土不 让。他们用行动诠释着对祖国的热 爱,是新时代最可爱的人。

"你愿意中国好吗?"这一问,是 对责任担当的追问。爱国不仅是一 种情感,更是一种行动,一种为国家 繁荣富强贡献力量的责任与担当。 在实现中华民族伟大复兴的征程中, 每个人都是参与者、建设者。从脱贫 攻坚战场上的驻村干部,到科技创新 前沿的科研人员,从默默耕耘的教育 工作者,到扎根基层的乡村振兴带头 人,他们立足本职岗位,为中国的发 展添砖加瓦。

身处新时代,我们面临着前所未 有的机遇与挑战。重温"爱国三问", 就是要让爱国成为我们的行动自觉, 将个人的理想追求融入国家和民族 的事业中。让我们以"爱国三问"为 指引,激荡起新时代的爱国力量,在 实现中华民族伟大复兴的征程中,书 写属于我们这一代人的辉煌篇章。

> 17 评

### 大理银桥国际旅游度假养生项目交房公告

#### 尊敬的大理银桥国际旅游度假养 生项目业主:

大理银桥国际旅游度假养生项目 (推广名:大理半山艾迪)已通过竣工 验收备案,符合交付标准。计划2025 年5月20日起陆续办理房屋交付手

交房地点:大理半山艾迪营销

续。具体事项如下:

**交房时间:** 2025年5月20日 (9:00-17:00)

> 请携带以下材料办理手续: ①《交房通知书》原件;

②《商品房买卖合同(预售)》及相 关协议原件,备案表复印件3份;

③产权人身份证明原件及复印件 3份(商品房买卖合同上所有人员的身 份证明,未成年人提供《出生证》或《户 口簿》,外籍人员提供护照原件);产权 人如为两人及以上的,所有人员应同 时到现场办理交付入住手续,任何一 人无法到现场的,请按相关合同约定 的要求提交经公证处公证的授权委托 书。如委托他人代办的,除携带上述 资料外还应提供产权人经公证处公证

的授权委托书、受托人身份证原件及

④已缴纳购房款的所有收据原件 (如有票据遗失请事先在大理市当地 主流报社进行遗失登记,交房时携带 报纸原件作为证明文件);

⑤如是以公司名义购买的,应由 公司法定代表人前来办理交付入住手 续,同时需提供最新的年检营业执照 副本、港澳台及外籍公司的注册证书 或商业登记证明、单位公章、法定代表 人身份证明书、法定代表人身份证或 护照;法人无法至现场,需提供经公证 处公证的委托办理材料。

交房流程:产权人持《交房通知 书》等上述资料至半山艾迪营销中 心——营销部审核携带材料——财 务部审核房款、面积补差缴清、换领 发票——至物业中心验房、签收钥 匙——委托代办不动产权证。

如有疑问,请拨打0872-8888999。 在此期间请确保预留电话的畅通,留 意通知短信信息。如未能在交房时间 内办理接房,则视为交付完成。

特此公告

大理大声旅业有限公司 2025年5月13日

### 登报作废

- ●伏磊遗失道路运输经营许可 证一件,号码:532901017820。
- ●外滩乐善托育(大理)有限公 司遗失开户许可证一件,核准号: J7510004499201
- ●云南建迪建设工程有限公司 遗失营业执照副本一件,副本编号: 3-3, 统一社会信用代码: 91530112MA6N20R60P, 核发日期: 2021年11月25日。
- ●大理市佳佳食品烘焙原料经 营部遗失公章一枚。
  - ●大理聚立源商贸有限公司遗
- 失云L75672车道路运输证一件,号 码:532901040075。

●大理聚立源商贸有限公司遗

- 失云LA2168车道路运输证一件,号 ●大理市漾兴文化传媒有限公司
- 遗失民办学校办学许可证副本一件, 号码:云教民353290170001211号。 ●漾濞彝族自治县地方公路管
- 理段遗失事业单位法人证书副本一 件,号码:12532922432568230D。 ●大理宏才建筑劳务有限公司
- 遗失银行预留印鉴公章一枚。

